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Метою статті є обґрунтування та формування теоретико-методичних основ стратегічного управління розвитком транспортного підпри-
ємства. Автором статті було розкрито залежність і значення категорії стратегії розвитку транспортного підприємства від зовнішніх змін 
ринкового сегмента, що є необхідним в умовах невизначеності, зростаючої швидкої мінливості середовища та необхідності миттєвої реакції. 
У статті сформовано, обґрунтовано й удосконалено зміст і сутність складових стратегії управління розвитком транспортного підприєм-
ства. Акцентовано увагу на значенні інтеграційних процесів для транспортних підприємств щодо імплементації в свою роботу принципів 
сталого розвитку у сфері транспортної системи. Також було розглянуто етапи стратегічного управління та структурування проблем як 
інструменту для оцінки ініціативи цілісно-орієнтованого мислення стосовно прийняття управлінських рішень. Одним із найбільш актуальних 
завдань сучасного менеджменту є формування моделі стратегічного управління розвитком транспортного підприємства, пошук сучасних 
і нових інструментів її реалізації, які здатні забезпечити економічний розвиток і його ефективне функціонування на внутрішньому та зо-
внішньому ринку. Встановлено, що вирішення цього завдання залежить від своєчасного та попереднього формування карти дій стратегічно-
го управління діяльністю підприємства. Сформована модель стратегічного управління розвитком транспортним підприємством дозволить 
систематизувати управлінські рішення, проблемні ділянки управління, забезпечить зниження невизначеності в питаннях відносного стану 
й ефективності діяльності підприємства в умовах мінливого стану зовнішнього середовища. У статті обґрунтовано практичну необхідність 
моделі стратегічного управління розвитком транспортного підприємства для досягнення безперервної та ефективної роботи транспорт-
ного підприємства.
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TThe article is aimed at substantiating and forming theoretical and methodological foundations of strategic management of development of transport enterprise. 
The author of the article reveals the dependence and importance of the category of development strategy of transport enterprise on external changes in the market 
segment, which is necessary in conditions of uncertainty, the growing rapid variability of the environment and the need for instant response. The article forms, 
substantiates and improves the content and essence of the components of the strategy for managing the development of transport enterprise. Attention is focused 
on the importance of integration processes for transport enterprises regarding the implementation in their work of the principles of sustainable development in the 
field of transport system. The stages of strategic management and structuring of problems as an instrument for assessing the initiative of holistic-oriented thinking 
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Вступ. Сьогодні бізнес-середовище є нестабільним, 
невизначеним, неоднозначним і швидко мінливим. В умо-
вах постійного виклику щодо досягнення стратегічних ці-
лей транспортні підприємства вимушені швидко реагувати 
на основні транспортні процеси для здійснення ефектив-
них поставок, системи управління транспортом, що забез-
печує гнучке, масштабоване, стандартизоване управління 
транспортними процесами по всьому ланцюгу поставок. 
Все це є передумови перегляду і коригуванню існуючих 
стратегічних цілей підприємств. 

Завдяки впровадженню системи управління тран-
спортом власники бізнесу отримують можливість заоща-
дити час доставки, зменшити витрати на фрахт, підвищи-
ти ефективність роботи складу, усунути ризики, пов'язані 
з відправкою продукції, а отже, підвищити ефективність 
ланцюга поставок і рівень задоволеності клієнтів, що є без-
умовною складовою ефективного функціонування тран-
спортного підприємства.

Стратегічне управління транспортними підприєм-
ствами набуває особливої актуальності як засіб втілення 
стратегічних цілей та  інструмент досягнення мети, що 
уточнює цілі та засоби реалізації обраного шляху розвитку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пробле-
мам стратегічного планування підприємства присвячено 
багато праць вітчизняних і закордонних науковців, серед 
яких Томпсон А., Стрикленд А. Дж. [1], Білопольський М., 
Чигарьов Д. [2], Гринько Т. [3], Головко Т., Сагова С. [4], 
Гудзь О. [5] та інші. Проте питання стратегічного управлін-
ня розвитком транспортного підприємства є мало вивче-
ними через специфіку функціонування галузі та мінливого 
стану функціонування транспортної сфери.

Виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Але варто підкреслити, що, незважаючи 
на досить велику кількість різних досліджень науковців 
щодо стратегічного управління розвитком підприємств, 
особливо транспортних підприємства, вивчення та прак-
тичне застосування залишається актуальним і відкритим 
питанням. 

Цінність та орієнтири щодо стратегічного управлін-
ня розвитком підприємства, їх реалізація в роботі тран-
спортного підприємства з роками змінюється, та виникає 
необхідність змінювати, удосконалювати існуючі пропози-
ції, які формує сучасність.

Однак дослідження науковців у цьому напрямку по- 
требують певного розвитку у частині удосконалення ін-
струментарію та їх впровадження щодо стратегічного 
управління розвитку транспортних підприємств.

Метою статті є обґрунтування та розробка 
теоретико-методичних основ удосконалення стратегічно-
го управління розвитком транспортних підприємств. Для 
досягнення поставленої мети вирішено такі завдання: до-
слідження існуючих систем, моделей та методів стратегіч-
ного управління розвитком транспортних підприємств, 
висвітлення системно-процесного підходу, визначення 

важливості його застосування на транспортному підпри-
ємстві, встановлення залежності, які переваги надають нам 
використання цих методів та як впливають на розвиток 
транспортного підприємства.

Виклад основного матеріалу дослідження. Осно-
вою сучасної системи управління будь-яким суб'єктом 
господарювання є стратегія та стратегічне управління. 
Стратегічним управлінням називають частину реалізації 
стратегічного планування розвитку підприємства. Також 
іноді, говорячи про стратегічне планування, вживають сло-
восполучення «strategic market management», тобто ринко-
ве стратегічне планування. Застосування цих двох понять 
поруч – «стратегічний управління» та поняття «ринковий» 
означає, що при розробці стратегії слід більше орієнту-
ватися на ринок реалізації послуг та товарів і зовнішнє 
середовище, а не на внутрішнє та зовнішнє, що включає 
також внутрішню орієнтацію суб'єкта господарювання. 
Тобто сьогодні вітчизняні транспортні підприємства пови-
нні мати зовнішню орієнтацію (споживачі, конкуренти та 
інші фактори зовнішнього середовища), реалізуючи марке-
тинговий або ринковий підхід до управління. Це все лише 
актуалізується сучасним військовим станом в Україні, що 
підкреслює важливість швидкої адаптації та реакції на змі-
ни ринку надання транспортних послуг. 

Сутність стратегічного управління розвитком тран-
спортного підприємства полягає у формуванні та реаліза-
ції стратегії розвитку підприємства на основі безперервно-
го контролю та оцінки змін, що відбуваються в її діяльності 
з метою підтримання здатності до виживання та ефектив-
ного функціонування в умовах нестабільного зовнішньо-
го середовища. Коротку систематизацію функціональних 
призначень сутності стратегічного управління транспорт-
ними підприємствами наведено в табл. 1.

Особливості розвитку транспортного підприємства 
полягають у необхідності врахування можливих стратегій 
покращення фінансового стану підприємства, оцінці мож-
ливостей з урахуванням наявних ресурсів, ресурсних об-
межень, а також зміни зовнішніх чинників.

Більшість підходів до формування процесу страте-
гічного управління розвитку підприємства відповідають 
загальноприйнятим методам стратегічного планування як 
найважливішої фази управлінського процесу. Це зрозумі-
ло, оскільки результатом етапу планування є рішення щодо 
цілей, політики, стратегій та набору ключових показників 
розвитку, які реалізуються під час функціонування підпри-
ємства. У зв'язку з цим формалізований процес планування 
став основою для розробки моделі стратегічного управлін-
ня розвитком транспортного підприємства.

Стратегія управління розвитком транспортного під-
приємства являє собою базу, на якій ґрунтуються основні 
завдання стратегічних рішень з окремих питань функціо-
нування підприємства.

Базові стратегіями розвитку транспортних підпри-
ємств, які використовуються:
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стратегія виживання і пристосування до ринко- 
вих умов;
стратегія стабілізації становища підприємства; 
стратегія розвитку, що полягає у підвищенні рен- 
табельності, прибутку тощо;
стратегія лідерства, що досягається за рахунок  
економії на витратах і економії витрат;
стратегія диференціювання, що полягає у ство- 
ренні проєкту, який має більшу цінність для спо-
живачів;
стратегія концентрації на сегменті, яка полягає  
в тому, що підприємства повинні задовольняти ви-
моги споживачів більш ефективно, ніж конкуренти.

На сьогодні у зв'язку з військовим станом в Україні 
більшість транспортних підприємств надають свої тран-
спортні послуги на міжнародних ринках. Інтеграційні про-
цеси реалізації транспортних послуг в країнах Європи та 
Європейського Союзу вимагають від транспортних під-
приємств бути залученими до імплементації сталого роз-
витку транспортної системи. Основні ідеї щодо переходу 
бізнес-сектора, а особливо транспортних підприємств, до 
сталого розвитку були закладені ще у 1990-х роках. Кон-
цепція сталого розвитку має бути включена в стратегічну 
політику підприємства, якщо вона відповідає принципам 
сталого розвитку [7]. 

Таким чином, це вимагає нової орієнтації та значного 
доопрацювання практик і процедур, але це не означає, що 
потрібно винаходити нові методи стратегічного управлін-
ня розвитком транспортних підприємств та підприємств 
інших галузей. 

У науковій літературі представлено широкий спектр 
різних концепцій, що стосуються транспортного сектора 
на шляху до сталого розвитку, але в цьому дослідженні ми 
обмежимося лише важливим питанням, що аналізується, – 
стратегічним управлінням. Так, світові науковці, дослідив-
ши питання стратегічного управління розвитком підпри-
ємства, запропонували адаптовані моделі стратегічного 

управління. Дослідження значною мірою сприяє розумін-
ню проблем стратегічного управління та становлення ста-
лого розвитку. Існує багато різноманітних моделей і систем 
управління багатокритеріальними рішеннями. Більшість 
науковців пропонують оцінювати ініціативи з енергоефек-
тивності, ціннісно-орієнтоване мислення, методологію та 
методи підтримки прийняття рішень, які забезпечують від-
повідний інструмент для інтегрованого сталого розвитку 
[8]. Було визначено, що існують три етапи стратегічного 
управління: 

структурування проблеми;  
аналіз проблеми;  
вирішення проблеми.  

Існують шість кроків на етапі структурування про-
блеми:

визначення та залучення зацікавлених сторін; 
визначення проблеми; 
визначення питань сталого розвитку; 
визначення критеріїв прийняття рішень; 
визначення альтернатив; 
визначення переваг. 

Але, незважаючи на сучасні вимоги щодо імплемен-
тації нових стандартів у роботу підприємств, принципи, 
що реалізуються ринками, де вони функціонують, не пере-
шкоджають приділяти першочергову увагу стратегічному 
плануванню для розвитку транспортного підприємства 
в умовах невизначеності, зростаючої швидкості мінливос-
ті середовища та необхідності миттєвої реакції на будь-які 
критичні зміни.

Супроводжуючим елементом стратегічного управ-
ління є наявність альтернативних рішень стосовно вирі-
шення проблемних ситуацій, сценаріїв розвитку подій і ре-
зультатів рішень, що ставлять підприємства перед вибором 
кожного наступного кроку. 

Сучасні наукові дослідження питань управління стра-
тегічним розвитком підприємств базуються на зарубіжних 
вченнях, які складно пристосувати до реалій вітчизняної 

Таблиця 1

Зміст і сутність складових стратегії управління розвитком транспортного підприємства

Призначення Зміст Інструменти

аналіз фінансових та економічних  
показників порівняльна характеристики нормативна документація, звіти, плани

позиціонування підприємства в сучас-
них умова функціонування

аналіз минулого та сучасного стану під-
приємства інформація, статистика

аналіз можливостей, обмеженості  
ресурсів огляди, дослідження аналогів облікові операції

прогнозування підприємства на галузе-
вому ринку регулювання структурних складових цілі та механізми реалізації

планування стратегії визначення направлень взаємодії альтернативні варіанти

реалізації обраної стратегії регулювання структурних складових Засоби та ресурси реалізації бажаного 
результату

координація дій по реалізації стратегії організація та оперативні дії виконання попереджувальні рішення

коригування попередніх дій оцінка ситуації, що склалася виконання розрахункових операцій

контроль за виконанням оцінювання результатів Ухвалення рішень

Джерело: удосконалено автором з використанням [6]
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економіки. Проте вони є вагомим науковим підґрунтям, 
яким не можна нехтувати. 

Так, погляди сучасних вчених-економістів суттєво 
різняться, але головну концепцію управління стратегічним 
розвитком підприємства підприємством слід визначати за 
допомогою стратегічного мислення, яке проявляється у на-
ступних рисах і є основою для швидкої реакції та адапта-
ції до мінливих умов існування транспортних підприємств 
сьогодні:

взаємозв’язку системного, ситуаційного та цільо- 
вого підходів щодо діяльності підприємства, 
що можна визначити як відкриту соціально-
економічну систему. Використання лише одного 
з перелічених вище підходів не дає можливості 
досягти потрібних результатів, а поєднання цих 
підходів дозволяє досягти ефекту синергії і забез-
печити ефективний розвиток підприємства у дов-
гостроковій перспективі;
визначення умов, у яких здійснює діяльність під- 
приємства та ідентифікація основних екзогенних 
факторів впливу. Це дає змогу розробляти відпо-
відні цим умовам системи стратегічного управ-
ління, що будуть відмінні одна від одної, залежно 
від особливостей підприємства та характеристик 
зовнішнього середовища організації;
необхідність збору різних видів інформації та  
формування відповідних баз даних. Аналіз та за-
стосування отриманої інформації для прийняття 
стратегічних рішень дає змогу визначити зміст та 
сформувати послідовність дій щодо змін на під-
приємстві завдяки зменшенню невизначеності 
ситуації;
прогнозування впливу рішень, що приймаються,  
і, як наслідок, можливість впливати на ситуацію 
шляхом розподілу pecypciв, встановлення ефек-
тивних зв’язків і формування стратегічної пове-
дінки персоналу;
застосування відповідного інструментарію та ме- 
тодичного забезпечення розвитку підприємств: 
цілей, «дерева цілей», стратегій, «стратегічного 
набору», стратегічних планів i програм, стратегіч-
ного планування та контролю [9].

Враховуючи інтегрованість підприємства у сферу 
транспортну та необхідність створення сталої транспорт-
ної стратегії, ця модель повинна забезпечувати адекватну 
основу для вирішення різноманітних проблем, таких як 
змінні та обмежені ресурси (людські, матеріальні, інформа-
ційні, погодні тощо), а також врахування поточних і май-
бутніх характеристик зовнішнього та внутрішнього сере-
довища.

При розробці моделі використовуються сучасні ме-
тоди та прийоми стратегічного управління.

Це робить її комплексним і завершеним процесом, 
який починається зі стратегічного аналізу, потім форму-
лювання та реалізації стратегії формулювання та реаліза-
ції стратегії і завершується наданням стратегії конкретної 
форми. 

Модель стратегічного управління розвитком тран-
спортного підприємства містить такі етапи:

Стратегічний аналіз. 
Формулювання стратегічних варіантів. 
Вибір оптимального стратегічного варіанта. 
Реалізація обраної стратегії. 
Стратегічний контроль. 

Кожна з цих фаз передбачає реалізацію послідовнос-
ті взаємопов'язаних заходів, які можна згрупувати в декіль-
ка основних видів діяльності, наведених на рис. 1.

Варто зазначити, що модель стратегічного управлін-
ня розвитку транспортного підприємства пов’язана тісно 
з управлінськими якостями щодо його діяльності, тобто 
передбачає певний комплекс, який має такі складові, як:

складові управління; 
стратегічні цілі; 
тактичні задачі управління. 

Складові управління відіграють важливу роль у стра-
тегічному розвитку підприємства, і не лише транспортного 
підприємства, що виконується першочергово задля того, 
щоб визначитись, якої стратегічної цілі слід притримува-
тися в майбутньому. 

Стратегічне планування має передбачати розробку 
конкретного плану дій підприємства в межах наявної ви-
робничої або управлінської проблеми. Тобто стратегічне 
планування має бути ситуаційним, щоб під час виникнен-
ня будь-яких прогнозованих обставин можна було швид-
ко використати альтернативні управлінські рішення, а не 
розробляти нову програму дій тоді, коли ситуація вимагає 
прийняття негайних заходів.

Спрощена модель стратегічного управління розви-
тком транспортного підприємства являє собою специфіч-
ну багатофункціональну та багатокомпонентну систему, 
що складається з взаємопов`язаних блоків.

Завдяки новій моделі стратегічного управління роз-
витком транспортного підприємства дозволяє всебічну ре-
алізацію всіх елементів, забезпечить зниження невизначе-
ності в питаннях відносного стану та ефективності діяль-
ності підприємства в умовах мінливого стану зовнішнього 
середовища. Після чого з`являється можливість розробки 
та прийняття управлінських рішень щодо підвищення 
функціонування транспортного підприємства.

Висновки. Метою представленого дослідження було 
обґрунтування та формування теоретико-методичних 
основи для практичної реалізації стратегічного управління 
розвитком транспортного підприємства шляхом удоско-
налення стратегічного управління функціонування тран-
спортного підприємництва, за допомогою формування цієї 
системи та пошуку вдосконалення складових, які здатні за-
безпечити економічний розвиток та фінансову стійкість на 
внутрішньому та зовнішньому ринках.

Було встановлено, що вирішення цього завдання за-
лежить від ефективної стратегічної моделі управління тран-
спортним підприємством. В першу чергу було розглянуто 
теоретичні засади та думки визначних авторів. Формуван-
ня існуючої системи стратегічного управління розвитком 
транспортного підприємства дозволило систематизувати 
проблемні ділянки управління функціонування більшості 
транспортних підприємств. Таким чином, виникла необхід-
ність розробити й удосконалити існуючу модель стратегіч-
ного управління розвитком транспортного підприємства. 
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Для збереження переваг підприємства заздалегідь визначе-
но карту дій стратегічного управління діяльністю підприєм-
ства, що є одним із найнеобхідніших елементів, які надають 
можливості зростання, швидкої адаптації в умовах неви-
значеності, зростаючої швидкості мінливості середовища 
та необхідності миттєвої реакції на будь-які критичні зміни 
в станах економіки або галузі як сьогодні. 

Проведення стратегічного аналізу
Етап 1. Стратегічний аналіз

Оцінка факторів впливу

Пошук стратегічних варіантів (альтернатив)

Етап 2. Визначення 
показників вливу 

Багатокритеріальна оцінка варіантів

Вибір оптимального стратегічного варіанта

Етап 3. Вибір оптимальної  
стратегічної альтернативи

Визначення перспектив розвитку

Визначення ефективності

Визначення ключових індикаторів ефективності

Розробка стратегічної карти
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Етап 4. Реалізація вибраної 
стратегії

Моніторинг показників ефективності

Визначення запланованого стану

Етап 5. Контроль реалізації 

Складання матриці  SWOT-аналізу

Стратегічний контроль 
за впровадженням

Задовольняє
приймаємо

Не задовольняє
приймаємо

рис. 1. модель стратегічного управління розвитком транспортного підприємства 

 Джерело: сформована автором 
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